

apalearon, diciéndole que al día siguiente lo fusilarían.

Juan Gil nos afirmó que los rebeldes mostraban siempre muy contentos, pero que dos días antes de la toma de Nador parecían un tanto disgustados.

Terminó diciendo que la jarka de Nador la formaban unos 50 jefes de Beni-Urriagué y Beni Said, y que el resto de las fuerzas lo componían regulares y policías desarmados.

Una alocución del general Berenguer

El alto comisario ha publicado la siguiente alocución el siguiente día de ocupar Nador por nuestras tropas.

«Con la jornada de ayer habéis comenzado dignamente vuestra actuación. Arrollasteis con pericia y bizarría admirables al numeroso enemigo, que, tenaz y en sus guardias, se oponía a nuestro avance; le arrollasteis valientemente, y burlando sus arturas estratagemas, la prenda más preciada de vuestras banderolas, nos arrebataron en luctuosos días, le hicisteis abandonar el campo en precipitada fuga; le costasteis cañones e hermanos vuestros, que villanamente reteneban en su cautiverio; en una palabra, los derrotasteis. Soldados: Comienza la revancha con un juramento que es enaltece; preparaos para una serie de ellos, que rápidamente hemos de alcanzar, castigando cual merece la alevosía o el dolo con que avasallaron a hermanos nuestros. Si os seguís batiendo tan bizarramente bajo la dirección de vuestros jefes, nuestro amado Rey y nuestra idolatrada España adelantará vuestra obra y la aplaudirá con gran entusiasmo. Después de merecer tan preciada recompensa, ha de pareceros pequeña mi felicitación, que, no obstante, os dirijo por toda la efusión que merece vuestra meritisima obra, a cuyo servicio ha de poner todo su modesto esfuerzo en bien de la patria y del Ejército, que todo lo espera de vosotros, vuestro general en jefe, Berenguer.»

Las bajas del enemigo. — Los jarqueños luchan entre sí. — Muerte de un capitán. — Más cadáveres moros. — El aeródromo de Nador. — Concesión de cruces. — Otras noticias interesantes

Madrid 22.—Por confidencias se sabe que los rebeldes tuvieron más de 300 muertos y unos 500 heridos en la ocupación de Nador. Han servido en la ocupación de Nador, no así el pueblo y que no pasarían de los barrancos de Anadí, que dejaron en los casales a sus mujeres preparándose la comida y no se preocuparon de internar el botín.

Se confirma que están muy castigados y que en la cuba de Beni-Sicar han llegado a dirimir sus discrepancias a tiros, porque son muchos los que ya no quieren guerrear contra España.

En el hospital de la Cruz Roja ha fallecido el capitán del regimiento de Gravelinas don Emilio Luque, cuyo entierro ha constituido una verdadera manifestación de duelo.

El médico D. Fidel Pagés, que extrajo el proyectil al teniente coronel Millán Astray, dice que el estado del herido es satisfactorio. No obstante, la esposa del jefe del Tercio continúa en esta plaza, temerosa de que puedan surgir algunas complicaciones.

En la Comandancia general se han recibido muchos telegramas, dirigidos al alto comisario, felicitándole por la ocupación de Nador.

Ha llegado el subdirector de Sanidad don Manuel Romero, para inspeccionar los servicios en los hospitales. Ha visitado Nador, donde a raíz de la ocupación se instaló un hospital de campaña con 48 camas y todo el material necesario.

De la organización de los servicios sanitarios de dicho poblado están encargados el coronel Cayuela, jefe de transportes; el comandante Montañer y el coronel de Sanidad Treviño. La Comisión de Higiene y Sanidad, bajo la dirección del Sr. Fernández Martos, cuida de la higienización del poblado.

En los últimos reconocimientos efectuados por la guarnición de Nador se han encontrado 88 cadáveres moros, que han sido sepultados.

Ya han comenzado los trabajos de reconstrucción de la estación y talleres del ferrocarril de Nador.

Se ha traído a Melilla para reparaciones un vagón aljibe hallado en las proximidades de Nador.

También se ha encontrado, indemne, una bomba de motor para la extracción de agua de las pozas de Taquina.

Se trabaja para reinstalar el aeródromo de Nador y en breve se trasladará a él una escuadrilla, integrada por los primeros aeroplanos que llegados de los que regalan al Ejército las provincias españolas.

camiones, una camioneta y cuatro automóviles de la Real Casa, acompañados damas y enfermeras de la Cruz Roja.

En el trayecto desde la estación al hospital de sangre, instalado en la villa Chellanegui, los heridos fueron objeto de grandes demostraciones de cariño por parte del vecindario, que desde las calles, balcones y azoteas los aplaudía con entusiasmo.

La Reina Cristina condujo en su automóvil hasta el hospital de sangre a dos heridos, los más graves que venían en la expedición. En el hospital fueron recibidos por el doctor Egaña y otros médicos, que inmediatamente fueron practicando curas a los heridos.

Fallecimiento de un soldado de cuota

Madrid 22.—En el hospital ha fallecido, a consecuencia de fiebres tíficas, el soldado de cuota del batallón de Valencia Arsenio Ventista, natural de Santillana del Mar.

Al entierro, que se efectuará esta tarde, asistirán los jefes, oficiales y soldados del regimiento de La Corona francos de servicio y la música del mismo.

Disposiciones oficiales

La permanencia en Africa de los soldados de cuota

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica la siguiente resolución sobre la permanencia en Africa de los soldados de cuota:

«Vistas las instancias promovidas por don Alfonso Gómez Rubio y otros vecinos de Madrid, D. Manuel Santos, notario de Ocaña (Toledo) y varios vecinos de dicho pueblo, y D. Emilio Brotons Pomarós y varios vecinos de Elche (Alicante), en que solicitan que para lo sucesivo se modifique lo dispuesto respecto a la permanencia en filas de los individuos acogidos al capítulo XX de la ley de Reclutamiento, de la inclusión de los mismos en las unidades expedicionarias a Africa, de su servicio en los Cuerpos, y para que se autorice la demora en el pago de los plazos de cuota, el Rey (q. d. g.) se ha servido disponer que, ajustándose lo resuelto hasta ahora a los preceptos de la ley de Reclutamiento y reglas para su aplicación, no hay razón para que no se proceda de la misma manera en iguales circunstancias, ni para conceder demora, que no estaría justificada, en el pago de las cuotas.»

Término del curso para manejo del material de desinfección

El mismo periódico oficial dispone que en vista de un escrito del director del Instituto de Higiene Militar, manifestando que los sargentos y cabos de Sanidad militar que sirven el actual curso de manejo del material de desinfección, convocado por Real orden de 21 de junio último, han demostrado suficiencia bastante para el manejo de dicho material, y proponiendo que en vista de las actuales circunstancias, en que tan necesarios pueden ser los servicios del expuesto personal en la zona de Marruecos, se dé por terminado el citado curso, declarando aptos para el referido manejo a las clases que figuran en el mismo.

Concesión de pasaje para las familias de los jefes, oficiales y clases de tropa expedicionarios

En vista de un telegrama del capitán general de la octava región dando cuenta de que varias familias del personal del ejército que forman parte de las unidades expedicionarias a Africa han solicitado trasladarse por cuenta del Estado a distintas plazas de la Península, por no tener en la que quedan residiendo, al marchar aquél, pariente alguno; teniendo en cuenta que ya que no se les facilita pasaporte para unirse al cabeza de familia, por el carácter transitorio del destino y circunstancias de las plazas del territorio de Africa, parece de justicia proporcionarles medios para que fijan su residencia provisional en los puntos que por su situación les permita comunicación más directa con él, el Rey (que Dios guarde) se ha servido conceder pasaje por cuenta del Estado a los individuos de las familias de los generales, jefes, oficiales y clases de tropa que han marchado o marchen a Africa formando parte de las unidades expedicionarias, desde el punto donde quedan con residencia legal al que ellos elijan, siempre que sea de la costa de Levante y Sur, desde Barcelona o Cádiz o próximo a ella, y que las referidas personas estén comprendidas entre las que la legislación vigente concede derecho al pasaje por cuenta del Estado con ocasión de destino forzoso del militar del que dependen.

Depósitos para agua, gasolina y petróleo

Secundando el ministerio de Fomento las iniciativas del ministro de la Guerra en relación con el abastecimiento de nuestro ejército en Africa, ha dado ordenes para que se construyan en el muelle de Melilla tres depósitos, de cemento, capaces cada uno de contener 80.000 litros de agua.

Ya se ha terminado la construcción de uno de estos depósitos, y en breve lo estarán los demás.

También se está construyendo un depósito para gasolina y otro para petróleo.

Con el mismo fin de atender a las necesidades del ejército, se están enviando a Africa camiones tanques de las Jefaturas de Obras públicas de la Península, los cuales serán pronto reemplazados por material adecuado.

idem de Castillejos, 18; idem de Victoria Eugenia, 22; idem de Villarrobledo, 23; idem de Alfonso XIII, 24; idem de Galicia, 25; idem de María Cristina, 27.

Artillería.—Primer regimiento de artillería ligera, séptimo regimiento idem id., octavo regimiento idem id., décimo regimiento idem id., décimotercero regimiento idem id., décimoquinto regimiento idem id.

Primer regimiento de artillería pesada, segundo regimiento idem id., tercer regimiento idem id., cuarto regimiento idem id., séptimo regimiento idem id., décimo regimiento idem id., décimosegundo regimiento idem id., décimoquinto regimiento idem id. y Canarias.

Ingenieros.—Segundo regimiento de Ferrocarriles y Centro Electrotécnico y de Comunicaciones. Tropa de Ingenieros de Baleares.

Rasgos patrióticos

Ofrecimientos, donativos y fiestas a beneficio de los soldados

Zaragoza 22.—Se ha retrasado cuatro días la salida para Madrid de la Comisión que ha de hacer entrega al Gobierno de los aparatos que al Ejército regala la ciudad de Zaragoza. El retraso es debido a hallarse ausente el director de la Aeronáutica.

El general Anepida ha telegrafiado al ministro de la Gobernación rogándole dispense el honor a su señora de ser madrina de uno de los aeroplanos.

Granada 22.—El Comité encargado de la compra del aeroplano «Granada», que esta ciudad regala al ejército de operaciones, ha telegrafiado a la Casa constructora inglesa Havilland, encargándole que remita con urgencia un aparato con motor Rapier, de tres mil cuatrocientas libras.

El aparato tendrá instrumentos lanzabombas, punto para ametralladoras, velocidad máxima de 230 kilómetros por hora y podrá elevarse con toda carga militar a una altura de 3.000 metros en ocho minutos.

El famoso aviador Havilland se propone traer el aparato en un vuelo desde Inglaterra. El aeroplano será expuesto al público en el aeródromo Llanos de Armilla, donde será bendecido por la autoridad eclesiástica.

Para completar la suma de su coste se organizará una fiesta de aviación, en la que Havilland hará varias evoluciones.

El aparato se enviará a Melilla lo antes posible.

Valladolid 22.—Se celebró ayer la fiesta de la Flor, a beneficio del Real Dispensario antituberculoso de Victoria Eugenia.

Hubo menos animación que en años anteriores, y se recaudaron 9.000 pesetas. El arzobispo depositó importantes cantidades en diversas mesas peticionarias.

Toledo 22.—Sigue aumentando el importe de la suscripción abierta para adquirir un tanque aljibe con destino a los soldados de Africa.

Todos los Ayuntamientos de la provincia contribuyen a la realización de tan patriótico idea.

Cádiz 22.—Aumentan los donativos para la suscripción iniciada por la Cámara de Comercio para la dotación de varias camas en el hospital de San Juan de Dios.

LAS CARRERAS DE AYER

En el hipódromo de Lasarte

Apuestas: Ganador, 60 pesetas; colocados, 7,50, 7,50 y 9.

Segunda carrera.—Premio Odda (a reclamar). Distancia, 1.600 metros. Inscritos, 6 caballos. Corren 4.

Primero, «Royal Day», montado por Rodríguez. Tiempo: un minuto, cuarenta y siete segundos y cuatro quintos.

Ventajas: tres cuartos de cuerpo. Apuestas: Ganador, 8 pesetas.

Tercera carrera.—Premio Ronan. Distancia, 1.800 metros.

Primero, «Colombine», del marqués de Villavejor ganando 4.000 pesetas.

Segundo, «Surcho», de Miss Murlo. Tercero, «Rose d'Or», de Lieux.

Tiempo: un minuto, cincuenta y seis segundos y un quinto.

Ventajas: medio cuerpo y cuello. Apuestas: Ganador, 51 pesetas; colocados, 11 y 8,50.

Cuarta carrera.—Premio Parthenon («handicap»). Distancia, 2.000 metros.

Primero, «Randolph II», del regimiento de lanceros.

Segundo, «L'Aurore». Tiempo: dos minutos, seis segundos y tres quintos.

Apuestas: Ganador, 36 pesetas; colocado, 7,50.

Quinta carrera.—Militar (vallas). Consolación de la Gran carrera internacional. Distancia, 3.200 metros. Inscritos, 11 caballos. Corren 4.

Primero, «Boiled Egg» de la Escuela de Equitación.

Los demás caballos no terminaron el recorrido, por haber desmontado a todos sus jinetes.

Un corredor herido

En una de las carreras sufrió una tremenda caída el subteniente francés M. José Joly. Su caballo, «Gué du Roi», resultó muerto por fractura de la columna vertebral.

El militar fue trasladado a la enfermería, donde se le asistió de magullamientos y erosiones en la nariz y labio.

Después, la Asamblea estudió la cuestión de transportes y tránsitos.

El delegado Sr. Blanco ensalzó la labor realizada en la Conferencia de Barcelona; tributo elogios al presidente de la misma, M. Hanotaux, y dió las gracias a España por la hospitalidad caballeresca que dispuso a los delegados.

Monsieur Hanotaux agradeció los elogios y manifestó que el mejor resultado de la Conferencia de Barcelona fue el nombramiento de la Comisión mixta.

Por último, la Asamblea, a propuesta de los Sres. Hanotaux y Adat, adoptó por unanimidad una resolución dirigida a España y a su Rey y que dice así:

«En estos momentos tan difíciles que han seguido a la gran guerra, España se ha adherido sin vacilación y en primer término a la Sociedad de Naciones, a la cual continúa prestando su asidua y valiosa colaboración.»

FOR TELEFONO Y TELEGRAFO

Noticias y sucesos de provincias

Juegos florales en Valladolid.—Discurso del Sr. Royo Villanova

Valladolid 22.—En el teatro Calderón se han celebrado los Juegos florales organizados por el Ateneo de Valladolid.

La flor natural se adjudicó a un redactor de El Norte de Castilla, quien eligió reina de la fiesta a la señorita Magdalena Irujo Oiza Fimientel.

El mantenedor, D. Antonio Royo Villanova, pronunció un elocuente discurso acerca de la intervención e influencia de Castilla en los Juegos florales. Habló del catalanismo, ensalzando al Sr. Cambó, de quien dijo no saber si estaría conforme con el decreto de Silbo, abriendo un concurso para premiar el libro de la patria.

Trató de disculpar la conducta del Sr. Alba en el Gobierno nacional diciendo que sus salidas obedecían a que no prosperó su iniciativa de crear 30.000 escuelas nacionales, a 500 de las cuales serían para Cataluña; y finalmente se ocupó del problema de Marruecos, mostrándose coincidente con el Sr. Maura.

El orador fue muy aplaudido.

Incendio producido por una chispa eléctrica

Pamplona 22.—En Badostain una chispa eléctrica produjo un incendio en una casa. La finca inmediata fué rápidamente envuelta por el fuego.

Dos casas inundadas

Pamplona 22.—En el pueblo de Burguete se inundó una casa propiedad de D. José María García. Las llamas corrieron al edificio inmediato. El fuego destruyó ambos inmuebles.

Desprendimiento de un bloque de piedra. Un obrero muerto y dos heridos

Castellón 22.—En el pueblo de Villahermosa ocurrió un grave accidente de trabajo.

DE PARIS

Llegada del heredero de Persia

Pa 45 22.—Esta mañana ha llegado a París el Príncipe heredero de Persia.—Radio.

NUEVOS DETALLES

La espantosa catástrofe de Oppau

Otra versión acerca de las causas de la explosión.—Donativos

Maguncia 22.—Ayer iban recogidos de entre los escombros de Oppau 850 cadáveres, y habían sido curados en las ambulancias de socorro más de 2.500 heridos.

Parece ser que la explosión de la fábrica se produjo durante los experimentos que se llevaban a cabo para comprimir un nuevo gas cuyas propiedades no se conocían del todo.

Según noticias transmitidas de Berlín, en el momento de la explosión un tren de obreros que se dirigía a Oppau fué sepultado entre las ruinas.

Numerosos niños que iban a la escuela fueron aplastados por los muros de las casas que se desplomaron sobre ellos.

Aunque todavía no puede calcularse la cantidad de los daños materiales, es seguro que se eleva a varios cientos de millones.

El canciller del Imperio, Sr. Wirth, ha telegrafiado al presidente del Consejo bávaro que el Gobierno del Imperio ha acordado solicitar del Reichstag un crédito extraordinario de 10 millones de marcos para socorrer a las víctimas de la catástrofe.

Por su parte, el presidente del Imperio, señor Ebert, ha remitido 250.000 marcos con el mismo objeto.

El alto comisario francés ha entregado a los Sindicatos obreros un socorro de 75.000 marcos.

EN ZUERA

Homenaje a la memoria de un maestro de escuela

Zaragoza 22.—El pueblo de Zuera ha dedicado un homenaje al maestro D. Jorge Luna, fallecido hace años, y que ejerció el magisterio durante cuarenta años.

Los restos mortales del venerable profesor fueron trasladados desde el cementerio de Zaragoza al de Zuera, esperándose las autoridades locales con el catedrático D. Odón de Buen, que fué discípulo de Luna.

Después de cantar un responso el coro de niños de las escuelas, se depositaron los restos en la sepultura costeada por el Ayuntamiento.

Luego se descubrió una lápida dando el nombre del maestro a una de las calles del pueblo.

Por último, se celebró una velada en honor de D. Jorge Luna, en la que pronunció el señor De Buen un notable discurso enalteciendo la memoria del homenajeado.

LAS FIESTAS DE LOGROÑO

A Sánchez Mejías le tocan 14.000 duros

Logroño 22.—Siguen animadísimas las fiestas que se celebran en esta capital. Las banderas de los regimientos de Cantabria y Bailén han dado un notable concierto en la plaza de San Bernabé.

Hoy se ha celebrado la fiesta de la Flor, obteniéndose una crecida recaudación.

Al diestro Ignacio Sánchez Mejías le han correspondido 14.000 duros del último sorteo de la lotería nacional.

En el teatro Bretón de los Herreros actúa con gran éxito la compañía de Enrique Borrás.

DE ATENAS

Venizelos volverá a la política

Atenas 22.—El jefe del partido progresista, Sr. Dimitracopoulos, declara que Venizelos volverá a la vida política cuando termine la guerra grecoturca, puesto que las divergencias de opinión entre el Rey y él no existirán ya.—Radio.

EN GINEBRA

La Asamblea de la Sociedad de Naciones

Admisión de nuevos Estados en la Sociedad.—Una proposición de gratitud a España

Ginebra 22.—En la reunión de hoy aprobó la Asamblea la admisión en su seno de Letonia, Lituania y Estonia.

Con estas nuevas admisiones, la Liga de Naciones queda constituida por cincuenta y un Estados.

LOS MATONES

Un sujeto hiera gravemente a un guardia civil

Cádiz 22.—En el pueblo de Alcalá del Valle, un guardia civil llamado Cristóbal García Prieto, que se encontraba allí con licencia por enfermo, estaba hablando con una muchacha, llamada Inés Rodríguez Carrasco, cuando se presentó un individuo llamado Diego Pérez Álvarez, que había sido novio de la muchacha.

Al tratar Pérez de impedir que su ex novia hablase con el guardia civil, Inés le dijo que terminadas sus relaciones, podía hablar con quien le pareciese.

Pérez se abalanzó entonces sobre Cristóbal y le hizo cuatro disparos. El guardia civil quedó gravemente herido.

El agresor se presentó inmediatamente en la cárcel de Olvera.

Sin Consejo con el Rey

El jefe del Gobierno despachó ayer con el Monarca a la hora habitual, y por cierto, muy brevemente.

Aunque fué jueves, no hubo el acostumbrado Consejo bajo la presidencia de D. Alfonso.

El decreto sobre alquileres

Confirmando lo que dijimos en la ampliación del Consejo celebrado el miércoles, el ministro de Gracia y Justicia declaró ayer a preguntas de nuestros compañeros, que el decreto sobre alquileres hay que prorrogarlo, quizás con leves modificaciones, que no alterarán su esencia, porque no han desahogado las causas que obligaron a promulgarlo.

El reglamento notarial

El ministro de Gracia y Justicia se reunió hoy con el director y el subdirector de los Registros para ponerse de acuerdo sobre la vigencia del nuevo reglamento del Notariado.

Concesión de una cruz

Le ha sido concedida la cruz de Beneficencia con distintivo blanco a D. Martín Menéndez Compe por las obras benéficas realizadas en Valmaseda.

Toma de posesión

El nuevo director de la Deuda, D. Arturo Forcat, tomó posesión de su cargo ayer por la mañana. Después conversó con el señor Cambó.